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	Уважаемые господа! 

Международное выставочное агентство IFA выражает Вам свое искреннее уважение и предлагает Вашей компании участие в организуемой нами выставке СreditEXPO 2005 с 15 по 17 апреля 2005 года в Экспоцентре на Красной Пресне,  Павильон 3 и Конференции «ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЕ КРЕДИТОВАНИЕ в РОССИИ 2005» с 14 по 15 апреля 2005 года, проводимую нами в рамках выставки CreditEXPO.
CreditEXPO 2005 – это первое выставочное событие в России, на котором будет представлен полный спектр финансовых и потребительских услуг частному клиенту. Уникальность выставки состоит в новом формате, который совмещает в себе три неразрывные части современного потребительского рынка: Банки – Страховые компании – Автодилеры – Риэлторы – Торговые Сети.  

Посетитель выставки, Ваш потенциальный розничный клиент, будет легко ориентироваться в многообразии банковских, страховых и потребительских услуг за счет четкой структурированности и информативности экспозиции.

●  КРЕДИТОВАНИЕ / ИПОТЕКА / АВТОКРЕДИТОВАНИЕ

●  СТРАХОВАНИЕ

      ●   РИТЭЙЛОВЫЕ  СЕТИ

· ПАЕВЫЕ ФОНДЫ
Первая Международная Практическая Конференция «ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЕ КРЕДИТОВАНИЕ в РОССИИ 2005» ориентирована на профессионалов рынка потребительского кредитования и призвана способствовать его цивилизованному развитию и консолидации. В Конференции примут участие первые лица управляющих компаний, управляющие фондами, руководители и специалисты по капиталовложению инвестиционных банков, страховых компаний, инвесторов, юридических компаний, крупных финансово-промышленных и промышленных холдингов. 

БРОНИРУЙТЕ СВОЕ УЧАСТИЕ УЖЕ СЕГОДНЯ !
	ЛУЧШИЕ СПОНСОРСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Знают ли Ваши партнеры о Ваших успехах или Вы впервые решили заявить о себе? Выставки «Международного Выставочного агентства» IFA обеспечат возможность оказать серьезное влияние на формирование позитивного восприятия у тех людей, от которых зависит успех Вашей компании. В мире, где различия между продуктами зачастую очень мала, серьезные корпоративные брэнды и торговые марки могут обеспечить существенное конкурентное преимущество. Возможность поддержать выставку СreditEXPO предоставляется не каждому. Только известные компании с хорошей репутацией могут получить спонсорский пакет высокого уровня. Мы уважаем Ваше имя и мы уважаем Вас. Если Вы серьезно относитесь к Вашему бизнесу, позвоните нам сейчас. 

ПУСТЬ ВАШ УСПЕХ УВИДЯТ ВСЕ !

С уважением,  

 Директор выставки 

Светлана ГОРБАТЕНКО

www.creditexpo.ru


                        Первая  Московская  


                 Кредитно- финансовая 


потребительская выставка


15 – 17 апреля 2005,


        Москва, Экспоцентр,  пав. 3
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