РЕЗОЛЮЦИЯ

краевой конференции «Опыт и стратегия развития микрокредитования малого предпринимательства в Алтайском крае»

	г. Барнаул
	17.03.2006 г.


Участники краевой конференции, представители Алтайского Союза предпринимателей, Ассоциации крестьянских (фермерских) формирований Алтая, Алтайской торгово-промышленной палаты, Алтайского банковского союза, Ассоциации кредитных союзов Алтая, органов местного самоуправления и государственной власти края, основываясь на проведенном обмене мнениями, отмечают положительную тенденцию по их взаимодействию в развитии микрокредитования, как условия развития малого предпринимательства в крае и считают необходимым продолжить координацию деятельности для преодоления сдерживающих факторов в этом направлении.

Возможности малых предприятий, индивидуальных предпринимателей получить банковский кредит еще ограничены, как в силу того, что нормативы Центрального Банка РФ не стимулируют развитие системы финансово-кредитной поддержки малого предпринимательства, так и по ряду причин, связанных с самим бизнесом: 

непрозрачная и порой недостоверная отчетность предпринимательских структур; 

отсутствие у малых предприятий и индивидуальных предпринимателей ликвидных активов, которые можно рассматривать в качестве обеспечения кредита; 

отсутствие у подавляющего большинства субъектов предпринимательства кредитной истории, 

отсутствие нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность агентств кредитных историй и системы регистрации залогов движимого имущества, а также дополнительных механизмов снижения рисков по кредитам; 

Для становления малых предприятий и предпринимателей без образования юридического лица важное значение имеет проблема быстрого доступа к кредитным ресурсам в относительно малых суммах, то есть микрофинансирование.

Осуществление программ микрокредитования показывает, что эта услуга востребована не только предпринимателями с незначительными доходами, а также  начинающими свой бизнес, но и субъектами малого предпринимательства, заинтересованными в оперативном доступе к финансовым ресурсам. Коммерческие банки удовлетворяют лишь небольшую часть спроса со стороны субъектов малого бизнеса.

Значительным инвестиционным ресурсом для малого предпринимательства является система кредитных кооперативов, являющихся достаточно эффективным механизмом вовлечения свободных средств граждан в развитие малого бизнеса. Действующее законодательство не позволяет  в полной мере использовать потенциал системы микрокредитования. Только в половине городов и районов края действуют кредитные кооперативы.

В ходе открытой дискуссии участники конференции,  продемонстрировав многообразие экспертных суждений,  пришли к выводу о необходимости вынести в итоговую резолюцию следующие выводы и  предложения:

На Федеральном уровне.

1. Участники конференции отмечают большую роль банков, кредитных организаций, кредитных кооперативов, фонда поддержки малого предпринимательства в развитии малого бизнеса и обращают внимание депутатов Государственной Думы Российской Федерации, Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации на необходимость включать указанные организации в реализацию программ поддержки малого предпринимательства в Российской Федерации. 

2. Участники конференции считают  необходимым внесение изменений и дополнений в федеральные законы «О кредитных потребительских кооперативах граждан» и «О сельскохозяйственной кооперации», поддерживают инициативу Правительства Российской Федерации о разработке Закона о микрофинансовых организациях с целью создания нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность кредитных союзов, фондов поддержки малого предпринимательства.

3. Для создания работающих механизмов кредитования малого бизнеса в ближайшее время необходимо:

установление новых облегченных нормативов ЦБ для банков, работающих с малыми предприятиями или общее снижение фонда обязательного резервирования;

создание нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность кредитных союзов, развитие  Бюро кредитных историй, системы регистрации залогов движимого имущества. 

создание дополнительных механизмов снижения рисков по кредитам, в том числе программы кредитных гарантий, обеспечивающих разделение риска (между банками и гарантом). 

4. Включить кредитные потребительские кооперативы в число участников реализации национальных программ в сельском хозяйстве.

На краевом уровне. 

1. Предложить органам государственной власти края:

продолжить работу по дальнейшему развитию системы кредитных потребительских кооперативов в муниципальных образованиях;

увеличить бюджетную поддержку на развитие малого предпринимательства через субсидирование части банковской процентной ставки по оформленным кредитам, принимать необходимые меры по своевременному освоению этих средств органами местного самоуправления, включая перераспределение;

с целью упрощения процедуры по схеме субсидирования части банковской процентной ставки рассматривать возможность принимать в краевой инвестиционной комиссии копии из пакета документов, по которым банки уже приняли решение о выдаче кредитов;

предусмотреть при формировании краевого бюджета на 2007 год дополнительные средства кредитным организациям по предоставлению частичных гарантий и разработать соответствующий порядок;

разработать механизм долевого финансирования муниципальных программ поддержки малого предпринимательства из средств федерального, краевого и муниципальных бюджетов в части развития микрофинансирования;

оказать содействие Алтайскому Фонду поддержки малого предпринимательства по завершению строительства здания Центра поддержки предпринимательства, создании информационно-консультационных центров во всех муниципальных образованиях и организации системы предоставления субъектам малого предпринимательства консультационных, правовых, финансовых услуг.

На муниципальном уровне. 

Предложить администрациям муниципальных районов и городских ок-

ругов:

использовать опыт администрации города Барнаула в работе с банков-

скими структурами, находящимися на соответствующих территориях;

содействовать развитию филиальной сети кредитных организаций и открытию дополнительных офисов в районных центрах края;

совместно с Алтайским Фондом поддержки малого предпринимательства осуществить совместные мероприятия по созданию информационно-консультационных центров;

совместно с участниками Ассоциации кредитных союзов Алтая разработать и осуществить меры по развитию микрокредитования малого бизнеса в 2006 – 2007 годах, оказать содействие в создании кредитных потребительских кооперативов.

более активно привлекать руководителей банков и действующих кредитных кооперативов в совещаниях и встречах с предпринимателями, проводимыми администрациями.

НП «Алтайский банковский союз».

Расширить контакты и координировать совместные действия с уполномоченными комитетами и организациями, созданными для поддержки субъектов малого предпринимательства. Выйти с предложениями в Центральный Банк России по снижению процентных ставок и упрощения процедуры предоставления кредитов для малого бизнеса.

Коммерческим банкам.

Создать специализированные  подразделения по кредитованию и обслуживанию малого бизнеса (открытие Центров развития малого бизнеса, Консультационного центра для субъектов малого предпринимательства). Рассмотреть возможность создания новых продуктов по микрокредитованию.

Ассоциации кредитных союзов Алтая, руководителям кредитных кооперативов.
Продолжить работу по стандартизации деятельности действующих кооперативов, более широкому информированию населения о возможностях кооперативов в финансировании начала предпринимательской деятельности, в его развитии, положительному влиянию движения кредитной кооперации на повышение экономической активности населения.

Направить настоящую резолюцию на имя главы администрации края, председателя КСНД, Алтайских депутатов Государственной Думы, руководителей местных органов самоуправления с целью включения проблем развития микрофинансирования малого предпринимательства в число приоритетных задач экономического развития региона.

