НАУМИР: Национальное партнерство участников микрофинансового рынка
Микрофинансирование сегодня – один из самых динамично развивающихся секторов финансового рынка. С увеличением числа и видов участников микрофинансовой деятельности возникает необходимость согласования их интересов и выработки общих позиций по ключевым таким аспектам, как совершенствование законодательства, разработка целевых программ, взаимодействие между разными типами организаций, защита интересов клиентов, сохранение социальной компоненты микрофинансирования и повышение уровня жизни российских граждан.

Для успешной реализации этих функций ведущие участники рынка поддержали инициативу Российского Микрофинансового Центра по созданию Национальной Ассоциации, которая бы представляла интересы различных участников финансово - кредитного рынка в области микрофинансирования. Национальное Партнерство Участников Микрофинансового Рынка (НАУМИР) было зарегистрировано в апреле 2006 года и объединяет ассоциации участников рынка, а также иные организации, осуществляющие развитие микрофинансирования в масштабах всей России.

На 1 октября 2009 года членами НАУМИР являются:

1. Российский Микрофинансовый Центр

2. Ассоциация Российских Банков

3. Национальный Союз Организаций Финансовой Взаимопомощи

4. Ассоциация Агентств Поддержки малого предпринимательства «Развитие»

5. Лига Кредитных Союзов

6. ОПОРА России (в лице Центра микрофинансирования)
7. Федеральное общество взаимного страхования «Народные кассы»

8. Ассоциация фондов поддержки малого предпринимательства «Русфонд»

В НАУМИР также действует ряд комитетов, среди которых – комитет по развитию дистанционного финансового обслуживания.
Миссия НАУМИР –  путем объединения усилий профессиональных участников микрофинансового рынка содействовать повышению доступности финансовых услуг в России, в том числе за счет создания благоприятных условий для микрофинансовой деятельности, увеличения числа организаций, осуществляющих микрофинансирование, содействия развитию новых инновационных технологий финансово – кредитного обслуживания населения и малого бизнеса.

Для достижения своей цели НАУМИР:

- содействует развитию нормативно-правовой базы микрофинансирования; проводит разработку, экспертизу, обсуждение и согласование проектов законов, нормативно-правовых актов и иных документов, регулирующих микрофинансовую деятельность или оказывающих влияние на ее осуществление. НАУМИР сегодня считает приоритетными следующие задачи в этой области:

· принятие законодательного определения микрофинансовой деятельности;

· принятие пакета Федеральных законов для обеспечения деятельности кредитной кооперации;
· развитие регулирования в области дистанционного оказания банковских (финансовых) услуг, в том числе путем мобильного и интернет – банкинга, развития агентской модели;
· оптимизация требований Банка России к регистрации и деятельности банков микрокредитования и небанковских депозитно – кредитных организаций, дальнейшее совершенствование банковского законодательства и положений Центрального банка в целях стимулирования банков к кредитованию малого бизнеса и взаимодействию с небанковскими микрофинансовыми институтами;

-  инициирует и поощряет взаимодействие между различными типами организаций, осуществляющими микрофинансовую деятельность;

-  разрабатывает совместно с участниками стандарты микрофинансовой деятельности и содействует их внедрению;

-   поддерживает разработку новых технологий микрофинансового обслуживания;

-   способствует формированию положительного имиджа микрофинансовой деятельности;

-   выполняет представительские  функции в интересах своих участников.
Сегодня НАУМИР представляет большинство существующих видов институтов микрофинансирования с охватом конечных участников рынка на уровне около 1000 организаций.

