Бенчмаркинг для российских МФО
В 2005 г., в рамках работы, связанной с повышением прозрачности российского микрофинансового сектора, РМЦ, совместно с международным информационным порталом MIX, приступил к реализации проекта «Бенчмаркинг для российских МФО». 
Главная цель проекта «Бенчмаркинг для российских МФО» заключается в повышении прозрачности отдельных МФО и российской микрофинансовой отрасли в целом. С его помощью российские МФО смогут сформировать свой положительный имидж на международном уровне, выявить сильные и слабые стороны своей работы, сравнить себя с другими представителями микрофинансовой отрасли, и, как следствие, значительно повысить свою инвестиционную привлекательность перед донорами и инвесторами. 
Microfinance information eXchange является единственной, на сегодняшний день организацией, специализирующейся на проведении сравнительных анализов деятельности МФО по всему миру. Кроме того, проект MIX Market направлен на создание эффективной системы обмена информацией между участниками мирового микрофинансового рынка. 

На основе предоставляемыми российскими МФО данными о своей работе в сфере оказания микрофинансовых услуг специалисты РМЦ, совместно с MIX Market, получат возможность проанализировать информационную базу для составления индивидуальных информационных профилей МФО. Таким образом, организация, предоставившая информацию о своей работе в РМЦ, будет включена в единую сеть MixMaket, охватывающую микрофинансовые организации по всему миру. 
Участие в данном проекте позволит российским МФО, вне зависимости от организационно-правовой формы или уровня развития, провести сравнительную оценку своей деятельности с работой других микрофинансовых организаций в мире по ряду критериев.   

Организации, представившие информацию о своей работе, будут включены в единую сеть MIX Market (www.mixmarket.org), где, в зависимости от степени раскрытия информации, каждой МФО будет присвоен индивидуальный балл за «прозрачность». Кроме того, организации, принявшие участие в проекте, будут включены во всемирный обзор развития микрофинансирования.
В 2006 году участниками проекта стали четырнадцать российских МФО. 
Рейтинги для российских МФО

Учитывая растущий интерес к микрофинансовому сектору со стороны банков и коммерческих инвесторов, формирование института рейтингов является одним из наиболее актуальных направлений институционального развития микрофинансирования в России. Наличие рейтингов позволит российским МФО привлекать стороннее финансирование у специализированных коммерческих инвесторов и увеличивать объемы финансирования малого бизнеса. Кроме того, внедрение институтов рейтинговых оценок для российских МФО будет способствовать увеличению масштабов банковского кредитования МФО. Ввиду того, что в российском микрофинансовом сообществе рейтинговые программы пока не получили должного распространения, РМЦ начал диалог с ведущими международными рейтинговыми агентствами о реализации их программ в России. Планируется, что российские МФО смогут компенсировать часть затрат на проведение рейтингов за счет рейтингового фонда CGAP (Консалтинговая группы содействия необеспеченным слоям населения). В 2006 г. РМЦ проведены переговоры с двумя ведущими международными рейтинговыми агентствами, представители которых выразили заинтересованность в предоставлении своих услуг на российском рынке с помощью РМЦ. Планируется, что в 2007 г. не менее 10 крупных российских МФО пройдут рейтинговую оценку и получат рейтинг, признаваемый как в России, так и на международном уровне.

