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РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ АССОЦИАЦИЯ КРЕДИТНЫХ СОЮЗОВ
ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА И ЗАБАЙКАЛЬЯ

680013 г. Хабаровск

ул. Ленина, дом 62
телефон: (4212)424809, 

 факс: (4212) 424810.

Уважаемые господа!

Межрегиональная Ассоциация кредитных союзов ДВ и Забайкалья совместно с  Национальным партнерством участников микрофинансового рынка (НАУМИР) и Российским Микрофинансовым Центром (РМЦ) 2-3 июля 2010 года проводят в г. Комсомольске-на-Амуре Международную конференцию «Опыт, проблемы и перспективы взаимодействия системы микрофинансовых институтов с малым предпринимательством на Дальнем Востоке России и странах АТР»
Конференция проводится при поддержке Правительства Хабаровского края, Администрации г.Комсомольска-на-Амуре, Ассоциации Конфедераций Кредитных Союзов стран Азии и  Национального Союза Некоммерческих Организаций финансовой взаимопомощи. 
Комсомольск-на-Амуре - крупнейший промышленный центр российского Дальнего Востока, второй по величине город Хабаровского края с населением 269,6 тысяч человек. В Комсомольске-на-Амуре сосредоточены производства военно-промышленного комплекса и высокотехнологичной гражданской продукции. 
В 2009 году Правительством Российской Федерации была оказана беспрецедентная помощь предприятиям Комсомольска. Глава Правительства В.В. Путин и во время своего визита в город, и во время телемоста дал ясно и чётко понять, что Комсомольск и его предприятия нужны стране.
Малый и средний бизнес формирует эффективную рыночную среду, и в значительной степени влияет на решение проблем экономики и социальной сферы. На предприятиях малого и среднего бизнеса работает около 30 тыс. человек, что составляет более 23 % населения, занятого в экономике города. Инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства включает более 50 объектов.  В рамках реализации краевых программ поддержки малого бизнеса осуществляется программа микрокредитования для субъектов малого и среднего предпринимательства, финансирования инновационных проектов субъектов малого и среднего бизнеса. На заседаниях Совета по предпринимательству при Главе города рассматриваются вопросы развития малого предпринимательства, где особое внимание уделяется привлечению в сектор МСП средств через кредитные линии коммерческих банков и в инвестиционных фондах, в т.ч. с целью участия продукции малого бизнеса в международных, республиканских и краевых конкурсах и выставках. Правительство края рассчитывает на развитие кооперативных связей между малым и крупным бизнесом на то, что малое и среднее предпринимательство, как самый мобильный сектор экономики, найдет новые ниши, внедрит прогрессивные технологии, охватит и те сферы, где традиционно преобладал бизнес большой – промышленное производство, инновации и прочее.

На конференции предполагается выявить основные особенности и направления развития микрофинансового сектора в Азиатско-Тихоокеанском регионе, осветить положительный опыт различных  международных и российских организаций в области микрокредитования малого бизнеса и незащищенных слоев населения, обсудить проблемы их дальнейшего развития, принять рекомендации для субъектов Российской Федерации Дальнего Востока и Забайкалья по кардинальному улучшению ситуации в данной сфере.

Участники конференции получат уникальную возможность познакомиться с опытом своих коллег из стран Азиатско-Тихоокеанского региона в части создания законодательной базы правового обеспечения развития микрофинансовой деятельности, управления рисками в деятельности микрофинансовых институтов, создания гарантийных страховых  фондов, разработки единых систем мониторинга деятельности, реализации различных микрофинансовых программ поддержки  института семьи – как основы построения  общества.

Для участия в конференции приглашаются представители органов исполнительной и законодательной власти, инфраструктуры поддержки малого предпринимательства, коммерческих банков, страховых и лизинговых компаний, международных организаций, осуществляющих техническую помощь  в сфере микрокредитования малого предпринимательства, фондов поддержки предпринимательства и иных микрофинансовых институтов, кредитных потребительских кооперативов (кредитных союзов), сельскохозяйственных кредитных кооперативов, представители бизнес сообществ, малого и среднего предпринимательства, научные работники.

В случае вашей заинтересованности, просим не позднее 15 мая 2010 года отправить заявку на участие в конференции в Оргкомитет конференции: (4212) 424809, факс: (4212) 424810, г. Хабаровск, ул. Ленина 62 (координатор Мосолова Анастасия Витальевна, e-mail: creditunion@mail.kht.ru) или в Министерство экономического развития и внешних связей Хабаровского края, г. Хабаровск, ул. Муравьева-Амурского, 19, тел.: (4212) 32-93-86, 32-53-02, факс: (4212) 32-83-97, e-mail: rin@adm.khv.ru.
Оргкомитет 

