Резолюция

республиканского семинара – совещания для сельскохозяйственных потребительских кредитных кооперативов по вопросу «Дальнейшее развитие кредитной кооперации в Республике Бурятия» 

г. Улан-Удэ                                                                          25 августа 2004 года

Участники  семинара-совещания, собравшиеся с целью выявления основных путей дальнейшего развития кредитной кооперации в Республике Бурятия,  обсудили положение с обеспечением и защитой прав кредитных союзов, состоянием законодательства в этой области, обеспечением возврата ранее полученных бюджетных средств.

Участники семинара констатируют, что за последние три года  в России произошли определенные положительные сдвиги в законотворческом процессе, связанные с принятием  Федерального Закона «О кредитных потребительских кооперативах граждан», внесением дополнений и изменений в Закон «О сельскохозяйственной кооперации» в части касающейся развития сельскохозяйственной потребительской кредитной кооперации. 

В России в настоящее время действуют более 300 кредитных союзов с численностью более   70000 человек с активами около 300 млн. рублей. В том числе в Республике Бурятия более 40 кредитных кооператива, с численностью пайщиков более 2000 человек и  суммой паевых взносов 10,0 млн. рублей. Общая сумма кредитных ресурсов с учетом кредитов коммерческих банков более 30 млн. руб.

Зарубежный и отечественный опыт показал и доказывает впредь, что  одним из институтов  по формированию гражданского общества являются кредитные кооперативы. Принцип демократии заложен в самую сердцевину кредитных союзов. Основная черта, отличающая их от банков и других форм финансовых институтов, состоит в том, что в кредитном союзе организация, и ее ресурсы находятся в собственности и под контролем пайщиков, а не горстки акционеров или иных загадочных владельцев.

Всего в работе семинара  приняло участие 47 человек. В ходе семинара было отмечено, что в настоящее время в Республике Бурятия  имеются предпосылки для широкомасштабного развития сельской кредитной кооперации: 

· появился значительный и имеющий тенденцию к увеличению слой мелких производителей сельхозпродукции, прежде всего фермеров, сельских предпринимателей, нуждающихся в кредитных ресурсах и готовых часть своих финансовых потребностей удовлетворять на основе взаимопомощи; 

· сельское население имеет свободные денежные средства, которые оно не доверяет коммерческим банкам из-за потери части средств во время финансовых кризисов; 

· администрация многих районов поддерживает создание сельских кредитных кооперативов, видя в этом один из путей социально-экономического развития сельской местности. 

Однако участники семинара констатируют, что сегодня в большинстве районов республики замедлился процесс организации сельских кредитных кооперативов, которые бы брали на себя осуществление кредитно-финансового обслуживания сельских товаропроизводителей, в том числе фермеров, предприятий малого агробизнеса, сельского населения. 

В ходе работы семинара отмечено, что кооперативами, нарушившими свои обязательства в части возврата бюджетных кредитов, подрывается авторитет существования всей сельской  кредитной кооперации республики и как следствие сокращение в несколько раз государственной поддержки. 

Участники семинара также отмечают, что в настоящее время дальнейшее развитие сельской кредитной кооперации в республике связано с созданием кооператива второго уровня, объединяющего кредитные кооперативы в рамках территории Республики Бурятия. Опыт развития региональных систем в Волгоградской, Ростовской, Томской, Саратовской областях показал преимущество двухуровневой системы сельской кредитной кооперации перед разрозненно функционирующими в пределах области кредитными кооперативами. Данные кооперативы берут на себя такие функции, которые отдельный небольшой кооператив выполнить не в состоянии: главная из них - накопление и перераспределение средств местных кредитных кооперативов, и оперативное управление финансовыми ресурсами. Кроме того, на основе кооператива второго уровня создается база для соблюдения единой методологии и обеспечения стандартизации деятельности всех кредитных кооперативов: 

· единые стандарты ведения бухгалтерского учета и налогообложения, 

· единые нормы внутреннего функционирования, 

· единая информационная база. 

Эти положительные моменты значительно повышают эффективность деятельности кредитных кооперативов, обеспечивают их устойчивое функционирование. 

Обсудив доклады и выступления, участники семинара рекомендуют: 

1. В  области информационно-методического обеспечения:

· По мере возможности создать Ресурсный центр кредитной кооперации республики Бурятия на базе республиканского кооператива - Кредитного потребительского кооператива граждан «Диана-Кэш»;

· Учредить республиканский информационный бюллетень – газету по кредитной кооперации и публиковать ежегодные доклады о развитии  кредитных союзов в Бурятии;

· Проводить не реже раза в год республиканские семинары /конференции по обмену опытом в микро финансовой сфере;

· Министерству сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия внести дополнение в постановление Правительства Республики Бурятия от 19.01.2004 года №5 «О трудовом соревновании в агропромышленном комплексе» номинацию «Лучший сельскохозяйственный потребительский кредитный кооператив граждан» и разработать соответствующее положение.

· Министерству сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия  совместно Министерством образования и науки Республики Бурятия  обратиться  к руководству учебных заведений Бурятии, ввести в учебные курсы дисциплины по обучению основам и механизму деятельности кредитных кооперативов с целью подготовки кадров для существующих и создаваемых кредитных кооперативов в регионе.

2. В области материально-технического и финансового обеспечения:

· Министерству финансов Республики Бурятия, Министерству экономического развития и внешних связей Республики Бурятия ежегодно при формировании республиканского бюджета предусматривать средства на государственную поддержку кредитной кооперации;
·  Распределение бюджетных финансовых ресурсов среди кредитных союзов проводить на принципах конкурсности и  доступности;
· Министерству экономического развития и внешних связей Республики Бурятия выйти с предложением в Фонд развития сельской кредитной кооперации России об аккредитации кредитных кооперативов республики для последующего финансирования;
· Главам МСУ районов предусмотреть льготное  предоставление помещений для кредитных союзов на первые два года их деятельности.

3. В области дальнейшего развития кредитной  кооперации: 

· Руководителям всех кредитных кооперативов республики, имеющих кредиторскую задолженность перед республиканским бюджетом, обеспечить ее погашение в третьем квартале 2004 года. 

· Формирование системы сельской кредитной кооперации должно осуществляться поэтапно, следуя принципу "снизу вверх", основанному на интересах сельхозтоваропроизводителей, других членов кооператива и на демократических принципах управления;

· Целесообразно формировать двухуровневую систему сельской кредитной кооперации, где 1-ый уровень - местные (районные) кооперативы, а 2-ой уровень - республиканский кредитный кооператив, объединяющий кооперативы 1-го уровня;
· Министерству сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия проработать вопрос о создании кооператива второго уровня на базе кредитного потребительского кооператива граждан «Диана-Кэш».
· Взаимодействие между кооперативами различных уровней осуществлять на основе членства и договоров. 

4. В области законодательства:

· Ускорить процесс принятия республиканских нормативных актов по вопросам развития и поддержки кредитной кооперации с привлечением представителей кредитных союзов и кредитных кооперативов;

· Провести публичные слушания республиканских нормативных актов по вопросам поддержки кредитных союзов на местах.
5. В области международного сотрудничества:

· Развить систему взаимодействия кредитных кооперативов республики Бурятия с кредитным движением стран Азиатско-Тихоокеанского региона;

· Ввести в практику регулярные встречи с Ассоциациями кредитных союзов  стран Азии, США и других стран с целью привлечения их опыта в поддержке малого и среднего предпринимательства и взаимодействия с органами государственной власти.

Резолюцию подписали:

Со стороны министерства экономического 

развития и  внешних связей Республики Бурятия,

Председатель Комитета  




             Г.В. Большакова                                                                  

Со стороны министерства сельского

хозяйства и продовольствия Республики Бурятия,

заместитель министра





         И.Р. Малакшинова
     

Со стороны органов муниципальных 

образований районов республики

Начальник УСХ Прибайкальского района                            Н.А. Жилин 

Со стороны коммерческих банков

Начальник отдела РСХБ                                                         Е.В. Качерин

От руководителей и специалистов

кредитных кооперативов   Республики Бурятия

Председатель СПКСК «Надежда»



         А.М. Савельева

Председатель КС «Бэлэг»





Б.Б. Азаргаев

Председатель СПКСК «Весна»




А.С. Жигжитова

Председатель КПКГ «Диана-Кэш»




И.В. Матвейчева
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