Международный год микрокредитования-2005
по всему миру

Люди во всем мире принимают участие в разнообразных мероприятиях и программах, осуществляемых в рамках проведения Международного года микрокредитования и развития духа предпринимательской инициативы. Приблизительно пятьдесят стран подтвердили свое участие в проведении Года и формируют в данный момент Национальные комитеты, ответственные за организацию соответствующих мероприятий на страновом и региональном уровнях. Национальные комитеты играют центральную роль в обеспечении успеха Года, поэтому Секретариат проведения Года призывает Комитеты привлекать к соответствующей деятельности широкий спектр субъектов на уровне стран, в том числе, клиентов микрофинансирования, местные правительства, Центральные банки, представительства ООН в странах, лидеров частного сектора и сообщество НПО. 

Вот обзор ряда соответствующих национальных мероприятий:

Бельгия

Министр сотрудничества в целях развития Бельгии официально утвердил перечень инициатив по поддержке проведения Года микрокредитования. Торжественная церемония начала их реализации состоится в ноябре 2004 г. Проводимая под руководством Министерства в феврале 2005 г. конференция рассмотрит проблемы, с которыми сталкивается процесс создания финансовых секторов, призванных охватить своими услугами группы лиц, подвергавшихся исторической дискриминации. Среди трех важных инициатив, намеченных к осуществлению после проведения конференции, необходимо особо отметить инициативу партнерства с одной из восточноафриканских стран. 

Германия

В сотрудничестве с организациями гражданского общества Министерство экономического сотрудничества и развития 

запланировало проведение серии мероприятий, посвященных взаимосвязям между микрофинансированием и экономическим развитием, в том числе – совместных форумов высокого уровня с участием соответствующих агентств-исполнителей, федеральных министерств и банковских учреждений, встречи, посвященной «Новым партнерским инициативам по инновациям в сфере микрофинансирования» и организованной совместно с международными 
организациями, а также выставки на тему микрофинансирования.

Индонезия 

Координирующее Министерство экономики Индонезии инициировало проведение серии встреч с Министерством иностранных дел, университетами, банком Rakyat Indonesia (BRI) и некоторыми другими учреждениями по созданию Национального комитета по проведению Года микрокредитования. Тематика года будет также освещаться на заседании “Tенденции и направления дальнейшего развития сферы микрофинансирования” в рамках организуемой банком BRI в декабре 2004 г. конференции. В стадии разработки также находится ряд проектов, посвященных увеличению масштабов массового потребления услуг финансовой системы. Банк BRI осуществляет деятельность по пропаганде возможностей микрофинансирования и Международного года микрокредитования -2005 посредством проведения с 1 по 3 декабря 2004 г. международного семинара на острове Бали. На семинар соберутся многочисленные эксперты в области микрофинансирования из всех регионов мира, которые рассмотрят грядущие вызовы и возможные варианты развития микрофинансирования. Отдавая должное духу предпринимательской инициативы, в целях продвижения программ в области микрофинансирования и содействия достижению Целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, Индонезия принимает участие в программе присуждения Глобальных премий в области микропредпринимательства. Лауреаты этих премий откроют сессию Джакартской фондовой биржи 18 ноября 2004 г., возвестив тем самым о начале проведения Года. 

Keния

Мероприятия в поддержку Года в Кении будут совмещены с деятельностью Ассоциации учреждений микрофинансирования. Кенийский национальный комитет заручился поддержкой широкого спектра из двадцати двух oрганизаций, представляющих правительство, учреждения микрофинансирования и «зонтичные» организации неформального сектора. Среди планов – составление «карты» общенациональных учреждений микрофинансирования, что позволит определить области, требующие усиления и улучшения качества услуг, а также мероприятия на уровне сельских общин по проведению «дней открытых дверей», призванных способствовать развитию учреждений сферы микрофинансирования в тех регионах, где нужда в них ощущается особенно остро. В целях повышения общественной информированности будут выпущены специальные приложения к газетам The Nation и The Standard, которые осветят деятельность учреждений микрофинансирования и иных соответствующих организаций. В связи с началом проведения Года в столицах провинций выступят докладчики и пройдут выставки, что даст учреждениям микрофинансирования возможность разъяснить населению схемы микрокредитования, а также содействовать открытию новых счетов. На протяжении Года в рамках семинаров, конференций и специальных школьных программ будет осуществляться пропаганда знаний о микрофинансировании, а также будут присуждены премии учреждениям, применяющим инновационные подходы в секторе микрофинансирования.

Maвритания

В Мавритании пройдет национальный форум, посвященный проблемам, с которыми сталкивается деятельность по расширению сферы микрокредитования. Осуществляется подготовка к проведению пропагандистской кампании в виде радио- и телепрограмм, посвященных развитию и менеджменту микропредприятий. Они будут ориентированы на сельские и небольшие городские районы, а также женщин, недавно потерявших работу в текстильной промышленности. 

Moнголия 

В Moнголии запланировано провести конференцию, посвященную рассмотрению состояния дел в национальном секторе микрофинансирования, которая также должна привлечь внимание общественности к лауреатам Премий в области микропредпринимательства в регионах. Деятельность на местах и соответствующие программы тренинга для студентов университетов также вошли в планы мероприятий по проведению Года. Национальный комитет проведет церемонию открытия Года в присутствии тысячи приглашенных участников из всех районов страны и всех секторов общества. Четырехдневный форум ознаменует собой начало реализации национальных мероприятий в рамках Года.

Непал 

В ходе семинара, организованного Программой развития Организации Объединенных Наций и Centre for Micro Finance (Pvt.) Ltd., был создан непальский Национальный комитет, в который вошли представители правительства, частного сектора, гражданского общества и неправительственных организаций. Помимо достижения договоренности относительно важности всеохватывающей финансовой системы, дискуссии были также посвящены проблемам удовлетворения финансовых потребностей бедных слоев сельского населения. Особое внимание в деятельности непальского Национального комитет по проведению Года будет уделено вопросам создания благоприятных условий для продвижения и поддержки системы микрофинансирования.

Нидерланды

Финансовые учреждения, университеты, НПО и консалтинговые фирмы Нидерландов оказывают поддержку сектору микрофинансирования в развивающихся странах. Тринадцать организаций, обеспечивающих финансирование соответствующей деятельности, объединились в Нидерландскую платформу микрофинансирования, cозданную в 2002 г. такими организациями и фондами, как Hivos, Cordaid, Icco, Novib, Triodos, FMO, Oikocredit, ASN, ABN Amro, фонд Doen, фонд Rabobank, Mинистерство иностранных дел, а также Interpolis. Платформа, изначально созданная в целях повышения эффективности микрофинансирования, будет осуществлять координацию деятельности в рамках Года, а также выполнять функции нидерландского Национального комитета. В своей деятельности Комитет уделит особое внимание привлечению к деятельности в сфере микрофинансирования новых участников, передаче ноу-хау и экспертных знаний, а также укреплению партнерских связей как между учреждениями в самих Нидерландах, так и с соответствующими учреждениями развивающихся стран.

Нигeрия 

В Нигерии в рамках Года намечено провести в 2005 г. национальную конференцию по микрокредитованию, а также начать кампании по обеспечению поддержки микрофинансирования со стороны местных органов власти и частного сектора. Tакже запланировано создание Консультативного форума по микрофинансированию Центрального банка и донорского сообщества, который должен гармонизировать и объединять усилия донорского сообщества, направленные на поддержку проектов микрофинансирования в стране, что станет логическим продолжением недавно разработанной политики в области микрофинансирования и регулятивных руководящих принципов, утвержденных в 2003 г. 

Южная Aфрика

Мероприятия в рамках проведения Года в Южной Африке будут осуществлятьяс под руководством Департамента торговли и промышленности совместно с Министерством иностранных дел, а также иными заинтересованными сторонами из числа субъектов индустрии микрофинансирования. В ходе семинара, который пройдет в Претории с участием Департаментов экономического развития и туризма, будут рассмотрены проблемы, с которыми сталкиваются учреждения микрофинансирования, а также организован обмен успешным опытом и наилучшими методами. Будут также организованы семинары по обучению молодых людей, женщин и студентов.

Швеция 

Шведское Агентство сотрудничества в целях международного развития (СИДА) недавно выпустило свои новые руководящие принципы в области микрофинансирования и намерено широко распространить их в Швеции на протяжении 2004-2005 гг., тем самым, обеспечив дальнейшее увеличение шведской поддержки сектора микрофинансирования. В рамках Года СИДА рассмотрит возможность выделения финансовых средств Шведской сети микрофинансирования – консорциуму шведских НПО, осуществляющих деятельность в области микрофинансирования, что позволит поддержать деятельность Сети по повышению уровня общественной осведомленности и информированности относительно вопросов микрофинансирования.

Tурция 

Целью разработанного законопроекта в области микрофинансирования является создание соответствующих правовых рамок и регулятивных принципов деятельности учреждений микрофинансирования. После вступления закона в силу турецкие учреждения микрофинансирования примут участие в конференции на тему возможностей увеличения объема предоставляемых финансовых услуг. 

Великобритания

Год начался Форумом с участием Мухаммада Юнуса (Grameen Bank), в котором приняли участие более шестидесяти представителей корпораций, НПО и правительственного сектора, в том числе Парламентского заместителя государственного министра и представителей Департамента международного развития. Председатель Межпартийной парламентской группы по микрофинансированию, которая осуществляла координацию деятельности организаций по всей стране в поддержку проведения Года, объявил о том, что Государственный секретарь по международному развитию официально определил Группу в качестве Национального комитета Великобритании. В ходе встречи было подчеркнуто, что при разработке планов деятельности в рамках Года необходимо предусматривать возможность ее продолжения и по окончанию 2005 г.

Вeнесуэлa
Венесуэла увеличит количество малых займов, предоставляемых уязвимым группам населения; Государственный промышленный банк выделил на финансирование деятельности в области микрокредитования в 2005 г. 65 миллионов долларов США. Помимо осуществления разнообразных инициатив по повышению уровня осведомленности общества в целях промоции Года, запланирован также выпуск специального издания, посвященного вопросам микрокредитования.

Замбия

Мероприятия, осуществляемые в Замбии в рамках поддержки Года, будут сконцентрированы на развитии микрофинансирования и банковского сектора в сельской местности. Среди планов следует особо упомянуть включение инициатив по микрофинансированию во все программы развития и сокращения бедности, осуществление правовых реформ, направленных на содействие росту соответствующего сектора, a также рекламно-пропагандистская кампания, в рамках которой пройдут неделя микрофинансирования и национальный саммит по вопросам микрофинансирования. 

Национальные комитеты на данный момент уже созданы в следующих странах:

Aфганистан

Aнгола 

Aвстралия

Бельгия

Босния и Герцеговина

Бразилия

Камбоджа

Кабо-Верде

Китай

Хорватия

Доминиканская Республика

Франция

Габон

Германия

Гватемала

Гондурас

Индонезия

Италия

Иордания

Kaзахстан

Keния

Koрея

Люксембург

Maдагаскар

Maли

Maвритания

Meксика

Moнако

Moнголия

Moзамбик

Непал

Нидерланды

Нигерия

Норвегия

Пакистан

Филиппины

Руанда

Южная Африка

Швеция

Швейцария

Taнзания

Taиланд

Tурция

Великобритания

Венесуэла

Замбия

Чтобы получить более подробную информацию относительно Национальных комитетов свяжитесь, пожалуйста, с:

Сарангерель Эрдэмбилег (Sarangerel Erdembileg): erdembileg@un.org
Чтобы получить информацию для средств массовой информации обращайтесь, пожалуйста, к:

Эмили Крэснор (Emily Krasnor): emily.krasnor@undp.org
Oисика Чакрабарти: mediainfo@un.org
Чтобы получить наиболее актуальную информацию относительно национальных мероприятий в рамках Года посетите, пожалуйста, следующую страницу: 

www.yearofmicrocredit.org
Построение всеохватывающих финансовых секторов для достижения Целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия

www.yearofmicrocredit.org
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