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Резолюция
Основные меры по обеспечению устойчивого развития
микрофинансового сектора в России
Несмотря на то, что за последние 3 – 5 лет наблюдается существенное развитие и рост числа поставщиков микрофинансовых услуг, потенциальный спрос на микрофинансовые услуги в России намного превышает предложение. Согласно исследованию, проведенному Российским микрофинансовым центром и Ресурсным центром малого предпринимательства, существующий уровень предложения в сфере микрокредитования покрывает лишь незначительно часть потенциального спроса на этом рынке.

Предоставление микрофинансовых услуг клиентам осуществляется различного рода финансовыми и нефинансовыми учреждениями – от банков и микрофинансовых организаций, специализирующихся только на предоставлении кредитов и займов, до кредитных кооперативов.
Эти учреждения, обслуживающие различные категории семей с низкими доходами и предпринимателей, находятся на разных этапах развития. Некоторые из них, которые на раннем этапе своего становления пользовались поддержкой со стороны организаций-доноров и развивались в экономически благополучных регионах, сумели достичь устойчивых темпов роста и в настоящее время действуют на основе полной или частичной самоокупаемости. Однако ряд других организаций до сих пор находятся на стадии формирования; они все еще остаются небольшими по размеру, и им еще предстоит преодолеть «порог устойчивости» для того, чтобы расширить свои операции.

Для того чтобы развитые поставщики микрофинансовых могли продолжать расширять свои операции и охватывать все большее число клиентов, а новые или недавно образованные поставщики услуг могли развиваться на устойчивой основе и расширять свою клиентскую базу, необходимо наличие и выполнение ряда условий. Эти условия можно отнести к трем уровням: (1) уровень формирования политики (макроуровень), (2) инфраструктурный уровень (мезоуровень) и (3) уровень предоставления розничных услуг (микроуровень). 
1. Уровень формирования политики (макроуровень):
· Признание микрофинансирования как неотъемлемой части финансовой системы страны и содействие развитию различных по своему типу поставщиков дополнительных финансовых услуг.
· Обеспечение четкой и благоприятной правовой основы для развития всех типов микрофинансовых организаций, включая кредитные кооперативы, кредитные микрофинансовые организации и некоммерческие организации, предоставляющие микрофинансовые услуги, такие как фонды поддержки малого предпринимательства. 
· Разработка необходимой системы регулирования и надзора за деятельностью кредитных кооперативов: в качестве первоочередной задачи лицам, формирующим политику в сфере микрофинансирования, необходимо наделить определенный государственный орган полномочиями по регулированию кооперативного сектора. Такой государственный орган должен быть соответствующим образом подготовлен для выполнения регулирующих функций. Во-вторых, им необходимо будет выбрать сбалансированную модель осуществления надзорных функций и внедрить пруденциальные и непруденциальные нормативы и принципы для обеспечения устойчивого развития сектора кредитной кооперации и защиты интересов все увеличивающегося числа вкладчиков (которые также являются и членами кредитных кооперативов), не допуская при этом «подавление» данного сектора.
· Оценка эффективности деятельности государственных фондов поддержки предпринимательства в сфере кредитования: часто информация об эффективности деятельности государственных фондов поддержки предпринимательства отсутствует. Для оценки эффективности их работы государственным органам необходимо осуществлять мониторинг деятельности фондов, для чего собирать информацию о проценте погашения выдаваемых фондами займов, об эффективности взыскания займов, о масштабах невозврата займов и достаточности резервов на возможные потери по ссудам, о требованиях предоставления бюджетных или налоговых средств в счет выполнения гарантийных обязательств по возврату займов, о размере средств, необходимых для покрытия операционных убытков, и т.д.
· Обеспечение целевой поддержки: международный опыт указывает на то, что государство не в состоянии надлежащим образом напрямую предоставлять финансовые услуги. Однако лица, формирующие политику в области микрофинансирования, могут рассмотреть вопрос о предоставлении целевой поддержки для стимулирования развития существующих поставщиков микрофинансовых услуг посредством расширения институциональных возможностей, а также посредством предоставления целевых кредитных линий или гарантий в качестве механизмов поддержки. Лица, формирующие политику на региональном уровне, также должны содействовать расширению операций поставщиков микрофинансовых услуг и тиражированию положительно зарекомендовавших себя моделей, таких как сельские кредитные кооперативы и кредитные союзы.
· Улучшение сбора данных по микро- и малым предприятиям: недавно проведенные эмпирические исследования указывают на то, что малое предпринимательство играет намного бóльшую роль в российской экономике, чем это отражено в данных статистики. Для получения более точных оценок различных характеристик микро- и малых предприятий и их доли в российской экономике Правительству РФ следует улучшить сбор данных, что в свою очередь позволит необходимым образом скорректировать программы государственной поддержки, направленные на стимулирование развития малого бизнеса. 
2. Инфраструктурный уровень (мезоуровень):
· Укрепление сетей и ассоциаций поставщиков микрофинансовых услуг, которые играют ключевую роль в пропаганде и поддержке микрофинансирования, содействие взаимному обмену информацией, стимулирование использования стандартных показателей деятельности и отчетности, а также предоставление услуг по развитию предпринимательства и специализированного обучения кадров в данной сфере.
3. Уровень предоставления розничных услуг (микроуровень)
· Расчет показателей деятельности микрофинансовых организаций и их публикация: в связи с сокращением финансирования со стороны организаций-доноров микрофинансовым организациям необходимо будет изыскивать альтернативные источники финансовых ресурсов. Микрофинансовые организации могут увеличить свои возможности по привлечению капитала и укрепить доверие инвесторов путем предоставления точной и стандартной отчетности о результатах своей финансовой деятельности. В дальнейшем доступ микрофинансовой организации к коммерческим источникам финансирования может быть облегчен путем (i) проведения профессионального рейтинга этой организации одним из компетентных международных микрофинансовых рейтинговых агентств; (ii) предоставления отчетности в бюллетень МИКС (бюллетень по обмену информации о состоянии рынка - Market Information eXchange), который использует стандартные финансовые показатели и приводит надежные и сопоставимые данные, а также «эталоны» и стандарты деятельности микрофинансовых организаций в зависимости от типа организации, региона и продолжительности работы организации; и (iii) проведения на ежегодной основе внешнего финансового аудита, основанного на использовании Международных стандартов финансовой отчетности.
· Повышение эффективности операций по микрофинансированию и укрепление кадров квалифицированными специалистами: недостаток специализированных кадров и низкая эффективность операций могут существенным образом ограничить или поставить под угрозу жизнеспособность микрофинансовых организаций. Поэтому микрофинансовые организации должны стремиться следовать современным технологиям, внедрять инновационные продукты и вкладывать средства в повышение квалификации и навыков персонала, а также в модернизацию бизнес-процессов.

· Расширение ассортимента предлагаемых продуктов: для сохранения своей конкурентоспособности, удержания имеющихся клиентов и привлечения новых клиентов микрофинансовым организациям будет необходимо расширять свои операции и разрабатывать новые продукты. За исключением коммерческих банков, участвующих в программах микрокредитования, и специализированных кредитных организаций в сфере микрофинансирования, поставщики микрофинансовых услуг не имеют право принимать вклады (депозиты). Таким образом, в краткосрочном плане разработка инновационных продуктов, вероятно, будет происходить в сфере кредитных продуктов. Спрос на новые продукты, такие как более долгосрочные инвестиционные займы, займы на приобретение/ строительство жилья, кредитные линии и микролизинговые услуги, вероятно, будет оставаться на высоком уровне.
· Изучение различных вариантов создания партнерств: российские микрофинансовые организации характеризуются весьма небольшими по масштабу операциями. Несмотря на то, что по мере развития размер их кредитных портфелей будет увеличиваться, те микрофинансовые организации, которые не имеют право принимать вклады (депозиты), будут испытывать недостаток ресурсов для расширения своих операций в каких-либо значительных масштабах. Таким образом, охват клиентов такими микрофинансовыми организациями будет оставаться ограниченным до тех пор, пока они не создадут стратегические партнерства или союзы. Микрофинансовые организации и коммерческие банки могли бы развивать взаимовыгодные отношения и обогащать друг друга взаимодополняющими функциями. Коммерческие банки могли бы приступить к освоению рынка микрофинансовых услуг без дополнительных затрат на создание соответствующей инфраструктуры и приобретения соответствующих технологий путем предоставления крупных кредитов микрофинансовым организациям. Другие формы партнерства могут состоять в использовании помещений и других объектов финансовой инфраструктуры, перекрестной продаже услуг друг друга и направлении своих клиентов друг другу (микрофинансовые организации направляют своих кредитоспособных клиентов в банки, а банки направляют клиентов, непригодных для банковского обслуживания, в микрофинансовые организации). Однако как показывает международный опыт, самым быстрым, наиболее эффективным и не требующим больших затрат способом расширения микрофинансовой деятельности может оказаться участие коммерческих банков в программах микрокредитования, когда предоставление микрофинансовых услуг осуществляется с использованием уже существующей региональной сети банка. 

