Руководителям российских и                зарубежных банков, микрофинансовых организаций, международных, финансовых, производственных, торговых  и консалтинговых организаций.
Уважаемые господа!

Совет по развитию малого и среднего предпринимательства при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Национальный Фонд развития малого и среднего предпринимательства при участии Государственной Думы ФС РФ, Центрального банка РФ, Министерств и ведомств РФ, региональных органов власти, межгосударственных организаций при поддержке Российского Микрофинансового Центра проводят Вторую Международную научно-практическую конференцию по проблемам финансирования и кредитования сектора малого и среднего бизнеса в России, которая состоится 30 июня 2005 г., в Малом зале Совета Федерации ФС РФ (ул. Б. Дмитровка, 26).
На Конференции будут рассмотрены новые аспекты и механизмы инвестиционного и кредитного финансирования субъектов малого и среднего предпринимательства в России, задачи совершенствования нормативной базы для кредитных учреждений, занимающихся кредитованием малого бизнеса. Коммерческие банки поделятся своим опытом в выработке новых подходов к кредитованию малого бизнеса, будут рассмотрены механизмы инвестиций в малый бизнес и использования бюджетной поддержки сферы малого предпринимательства.

Планируется обсудить мероприятия Правительства РФ по улучшению условий финансирования и кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства.

Будут доложены  принципиально новые подходы и способы решения проблем получения стартового капитала и средств развития производств субъектами малого предпринимательства, обеспечивающие максимальное страхование рисков кредиторов и инвесторов, вкладывающих свои ресурсы в малый бизнес. Будет уделено внимание оптимизации операционных затрат на финансовое обеспечение развития малого и среднего бизнеса.

Конференция ставит задачу выработки инициатив по совершенствованию нормативно-правовой базы по реализации действующих и выработке новых механизмов и подходов к финансированию малых форм предпринимательства в России.

Заявки просим направлять в Российский Микрофинансовый Центр для Анисы Айсиной, Ассистент/Клиент-менеджер, тел.: (095)258-87-05, 258-68-31, факс: (095)258-87-09, e-mail: aaisina@rmcenter.ru 
С уважением,
Оргкомитет конференции

