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ПРИГЛАШЕНИЕ

Уважаемые коллеги!

Мы рады пригласить Вас принять участие в Межрегиональной конференции «Роль и перспективы кредитной кооперации в социально-экономическом развитии региона», приуроченной к 10-летию Ассоциации кредитных союзов Кузбасса, которая пройдет 10-11 августа 2006 года в городе Кемерово.

Межрегиональная конференция «Роль и перспективы кредитной кооперации в социально-экономическом развитии региона» организуется под патронажем Администрации Кемеровской области, которая уделяет активное внимание развитию кредитной кооперации в области.

Организаторы конференции
Администрация Кемеровской области и Ассоциация кредитных союзов Кузбасса (АКСК).

АКСК была создана в августе 1996 года для поддержки уже существующих кредитных кооперативов в регионе и созданию разветвленной сети кредитной кооперации в Сибири. Деятельность АКСК направлена на координацию деятельности кредитных кооперативов и представителей власти на всех уровнях государственного управления, предоставление необходимых услуг и информации организациям, осуществляющим микрофинансовую деятельность, а также другим заинтересованным организациям и частным лицам

Соорганизаторами конференции выступили
Российский Микрофинансовый Центр

Национальный союз некоммерческих организаций финансовой взаимопомощи

Союз некоммерческих саморегулируемых организаций финансовой взаимопомощи «Лига кредитных союзов»

Программа конференции

Программа конференции построена таким образом, чтобы предоставить участникам наиболее подробную и полную информацию, касающуюся роли и перспектив кредитной кооперации в социально-экономическом развитии региона и России в целом. Работа конференции будет проходить в форме пленарных, дискуссионных, учебных и презентационных сессий. Основные темы, которые будут затронуты на конференции:

·
История развития кредитной потребительской кооперации в мире, России, Сибири.

·
Законодательное регулирование деятельности кредитной потребительской кооперации.

·
Социальная поддержка населения через развитие сети кредитной потребительской кооперации.

·
Участие кредитной кооперации в реализации национальных проектов в области жилья, образования, здравоохранения, развития АПК.

·
Реализация проектов Общества международного развития Дежардэн в РФ – курс на качественное развитие сети КПК и методическая помощь кредитной потребительской кооперации в регионе.

·
Роль органов местного самоуправления и государственной власти в развитии кредитной потребительской кооперации.

·
Взаимодействие органов местного самоуправления и кредитной потребительской кооперации – один из методов социально – экономической стабилизации общества.

·
Опыт работы и возможности кредитной потребительской кооперации в городе, в сельской местности, для развития малого и среднего бизнеса и АПК

·
Предложения Конференции по изменению и дополнению законодательства по кредитной потребительской кооперации.

В рамках конференции также будет организована рабочая поездка в столицу кредитного движения Кузбасса – город Юргу, с посещением крупнейших кооперативов, некоторые из которых работают на микрофинансовом рынке вот уже второе десятилетие.

Выступающие

В качестве ведущих и выступающих на сессиях конференции приглашены российские и международные эксперты в области кредитной кооперации, представители банков, органов государственной власти, ведущие специалисты российских МФО и организаций инфраструктуры.

К участию в конференции приглашаются

•
Политические деятели, представители органов государственной власти и местного самоуправления.

• Представители российских и международных организаций, ориентированных на развитие кредитной кооперации в России.


•
Представители банковского сообщества, различных финансовых организаций.

•
Руководители, бухгалтеры, юристы и другие сотрудники кредитных союзов и кооперативов.

•
Инициативные группы, заинтересованные в создании кредитных кооперативов.

Как принять участие в Конференции?

Для участия в работе конференции просим Вас заполнить Регистрационную форму участника конференции (файл «АКСК - Регистрационная форма.doc») и переслать ее нам по электронной почте aksk@yrg.kuzbass.net. Вы также можете отправить нам свою регистрационную форму по факсу (384-51) 3-27-19. 

Все мероприятия конференции будут проводиться в здании Администрации Кемеровской области по адресу: г. Кемерово, пр. Советский, 63.

Рабочий язык конференции - русский.

Договор и счет на оплату регистрационного взноса будут направлены после получения от Вас заполненной регистрационной формы.

Вы можете перенаправить это приглашение тем, кто может заинтересоваться участием в данной конференции Мы будем рады ответить на все интересующие Вас вопросы.

Надеемся скоро увидеть Вас в угольной столице России, городе Кемерово!

С уважением,

Оргкомитет конференции
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