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СПОНСОР КОНФЕРЕНЦИИ

Уважаемые коллеги!

Мы рады предложить Вам возможность выступить в качестве спонсора мероприятий Межрегиональной конференции «Роль и перспективы кредитной кооперации в социально-экономическом развитии региона», приуроченной к 10-летию Ассоциации кредитных союзов Кузбасса.

Уверены, что оказанная Вами поддержка в проведении конференции будет способствовать лучшему распространению информации о микрофинансировании и послужит отличной возможностью для продвижения миссии и целей Вашей организации.

Организаторами выступили Администрация Кемеровской области и Ассоциация кредитных союзов Кузбасса. Конференция будет проходить при поддержке Российского Микрофинансового Центра, Союза некоммерческих саморегулируемых организаций финансовой взаимопомощи «Лига кредитных союзов» и Национального союза некоммерческих организаций финансовой взаимопомощи.
Ваше участие в конференции в качестве спонсора включает:

•
Поддержку отдельных мероприятий, проводимых в рамках конференции (пленарное заседание, кофе-паузы, заключительный прием)

•
Участие 2-х представителей спонсора в конференции

•
Размещение логотипа спонсора в программе и в сборнике докладов конференции

•
Размещение логотипа спонсора на плакате в зале проведения конференции

•
Размещение информации о спонсоре на сайтах организаторов конференции

•
Распространение материалов, предоставленных спонсором, на мероприятиях конференции

Обращаем Ваше внимание на то, что настоящее предложение действительно до 15 июня 2006 года.

По вопросам участия в конференции в качестве спонсора, пожалуйста, обращайтесь к исполнительному директору Ассоциации кредитных союзов Кузбасса Пахомову Сергею Анатольевичу по телефону (384-51) 4-75-21, 
4-20-44 или электронной почте aksk@yrga.ru.

С уважением,

Оргкомитет конференции
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