
Предложения НАУМИР по развитию системы государственной поддержки микрофинансирования в целях повышения доступности кредитных ресурсов для начинающих предпринимателей в 2011 – 2012 годах.
Одним из наиболее востребованных и быстро развивающихся механизмов финансовой поддержки начинающих предпринимателей сегодня является микрофинансирование. Микрофинансовые организации активно участвуют в реализации модернизационных приоритетов Правительства РФ в части обеспечения занятости и содействия развитию малому бизнесу. Так, 4 июня 2010 года было подписано Генеральное Соглашение о сотрудничестве между Национальным партнерством участников микрофинансового рынка (НАУМИР), Федеральным агентством по труду и занятости и Общероссийской общественной организацией «ОПОРА России», предполагающее оказание дополнительной финансовой и консультационной поддержки начинающим предпринимателям из числа безработных, получающих предусмотренные субсидии на старт своего дела.

На 1 июля 2011 года к реализации Соглашения присоединилось 121 микрофинансовых организации (МФО) и кредитных кооператива (далее – институты микрофинансирования, МФИ) – члены НАУМИР, осуществляющие свою деятельность в 48 регионах РФ.
Значительную вклад в развитие микрофинансирования оказывает Минэкономразвития РФ и Внешэкономбанк/Российский банк развития в рамках реализуемых мероприятий по государственной поддержке малого и среднего бизнеса. 
В связи с вступлением в силу с июля 2011 года нормативно – правового регулирования деятельности МФО мы полагаем, что существует потенциал для значительного повышения вклада микрофинансовых организаций, в том числе частных, и кредитных кооперативов, в кредитование начинающих предпринимателей. Для этого, в том числе, следует реализовать ряд мер, направленных на дальнейшую оптимизацию доступа МФО к кредитным ресурсам ВЭБ/РосБР, а также снижение рисков микрокредитования начинающих предпринимателей на самых ранних стадиях их деятельности за счет механизмов господдержки. 
Отметим, что многие важные мероприятия по господдержке микрофинансирования уже были реализованы или реализуются в 2011 году Минэкономразвития РФ и Внешэкономбанком/Российским банком развития при содействии НАУМИР, поэтому предлагаемые ниже меры являются перспективными, предназначенными для совместного рассмотрения и изучения возможностей внедрения в 2011 - 2012 годах.
Одна из проблем, сдерживающих кредитование МФО со стороны РосБР, это нехватка у них залогового обеспечения. В этой связи, целесообразно сделать общей нормой включение МФО и кредитных кооперативов в число организаций, за которые предоставляются гарантии перед банками со стороны региональных гарантийных фондов. Дополнительно, такая мера будет стимулировать приток частного капитала в сектор микрофинансирования, что является одной из приоритетных задач развития рынка. Прогноз потребности в ресурсах гарантийных фондов на 2011 год для реализации данного предложения - около 1,5 млрд. рублей, что позволит профинансировать дополнительно до 20 000 микропредприятий.

Обеспечение роста объемов кредитования начинающих предпринимателей со стороны микрофинансовых организаций и кредитных кооперативов.

Для снижения рисков микрофинансовых институтов при кредитовании начинающих предпринимателей, целесообразно предусмотреть предоставление поручительств за субъекты малого предпринимательства со стажем работы до 1 года со стороны региональных гарантийных фондов перед МФИ. Оценка показывает, что в совокупности в 2011 году за микрозаймами может обратиться около 30 000 начинающих предпринимателей. При среднем размере микрозайма в 100 000 рублей, общий объем кредитования составит до 3 млрд. рублей, для его поддержки понадобится гарантийное обеспечение совокупным объемом до 2 млрд. рублей (при размере гарантийного покрытия – 70% от величины кредитных обязательств). Это составляет около 12% от совокупной капитализации региональных гарантийных фондов. Данное предложение целесообразно рассматривать в комплексе с предыдущим.
Также просим рассмотреть, с учетом опыта программ развития микрофинансирования Европейского Союза “JEREMI” и “JASMINE”, возможность выделения бюджетных субсидий частным МФО и кредитным кооперативам, включенным в государственные реестры уполномоченного органа (Минфина РФ), на цели микрофинансирования начинающих предпринимателей. Формально ресурсы могут предоставляться на формирование «резервного фонда» МФИ, за счет которого будут покрываться риски кредитования субъектов начинающего малого предпринимательства. В 2012 году предлагается апробировать данную модель в нескольких пилотных регионах с высокой эффективностью программ государственной поддержки начинающего бизнеса (например, Кабардино-Балкария, Самарская область, Алтайский край, Красноярский край), что не потребует больших ресурсов (оценочно, до 100 млн. рублей), с последующим тиражированием данного механизма в общероссийском масштабе в случае достаточной эффективности.
Один из важнейших приоритетов – развитие системы микрофинансирования в малых городах, где в основном действуют небольшие локальные МФИ, которые не могут рассчитывать на прямой доступ к кредитам РосБР. 
Решению этой проблемы должна помочь разработка кредитного продукта «МФО 2го уровня», предусматривающего кредитование небольших МФО и кредитных кооперативов через МФО второго уровня. Разработка подобного продукта начата сегодня ВЭБ/РосБР с участием НАУМИР. Исходя из текущих показателей и оценки потенциала рынка, в 2012 году МФО второго уровня могли бы разместить до 1,5 млрд. рублей на цели поддержки микро бизнеса в небольших населенных пунктах.
Предложения по уточнению методических подходов к установлению лимитов кредитования МФО и кредитных кооперативов со стороны РосБР.

Для увеличения масштабов кредитования МФИ, необходимо рассмотреть вопрос о методике установления кредитного лимита на МФО или кредитный кооператив. За основу установления кредитного лимита сегодня взят собственный капитал МФИ, по аналогии с обычными хозяйственными обществами. 
Учитывая, что как кредитные кооперативы, так и МФО будут находиться со второй половины 2011 года под государственным контролем и надзором, представляется разумным для субъектов микрофинансовой деятельности, входящих в соответствующие государственные реестры, отвечающих требованиям регулятора и стандартам финансовой устойчивости, а также имеющих положительную рейтинговую оценку не ниже AA- (или аналогичную ей) по российской шкале, использовать более либеральное соотношение между капиталом и кредитным лимитом. 

Данный подход будет также способствовать развитию института рейтинга в микрофинансировании, что приведет к росту прозрачности сектора и повышению качества его оценки. При этом, такой подход позволит в среднем в 2-3 раз увеличить объемы кредитования МФО со стороны ВЭБ/РосБР в 2012 году. 

Дополнительным обеспечением обязательств перед РосБР в данном случае могло бы служить поручительство региональных гарантийных фондов.
Для полноценной реализации данного механизма следует также решить вопрос с введением дополнительного резервирования рисков, возникающих у ОАО «РосБР» при работе с МФО - например, путем создания специального резервного фонда или соответствующей докапитализации РосБР.
Поддержка институционального развития микрофинансирования и создание «лидеров рынка». 
Возможным направлением совместной работы могло бы стать развитие 5-10 крупных МФИ, использующих наиболее передовые европейские технологии кредитования start-up, при участии в их капитале РосБР, что безусловно привлекло бы в рынок микрофинансирования крупных инвесторов, как российских, так и международных (таких как ЕБРР, KfW, IFC).
Меры, направленные на повышение экономической эффективности программ микрофинансирования, реализуемые за счет средств РосБР.
Для небольших микрофинансовых организаций и кредитных кооперативов затраты на получение и обслуживание кредита РосБР сегодня являются чрезмерно высокими, что ограничивает возможности для сотрудничества. В частности, ограничение по марже (процентному доходу) микрофинансовых институтов при использовании кредитов РосБР установлено на уровне 8,5 - 9%. При этом, из данной маржи дополнительно должны покрываться такие затраты, прямо не связанные с осуществлением микрофинансовой деятельности, как:
- оценка стоимости залогового имущества и его страхование (до 3% от суммы кредита);
- стоимость гарантийного обеспечения (от 1,5 до 5% от суммы кредита по разным регионам)

Таким образом, суммарный вес дополнительных затрат на обслуживание кредита РосБР может достигать от 4,5% до 8%, что сопоставимо с разрешенным уровнем маржи и делает использование кредита экономически неэффективным.

В связи с этим, предлагаем упростить требования к оформлению и обслуживанию кредитов РосБР, предоставляемых МФИ (упрощенный характер взаимодействия Банков Развития с микрофинансовыми организациями подтверждается и опытом других стран БРИК, в частности – Бразилии), или предоставить право МФИ учитывать такие затраты сверх установленного ограничения по процентному доходу МФИ.
Комплекс предлагаемых мер позволит существенно повысить доступность финансовых услуг для предпринимателей в малых городах и на селе, упростит начало своего дела бывшими безработными, а также будет способствовать привлечению в сектор микрофинансирования значительных объемов частных инвестиций. 
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