Проект

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту Приказа Министерства финансов Российской Федерации об утверждении Положения о нормативах достаточности собственных средств и ликвидности для микрофинансовых организаций

В соответствии с пунктом 5 части 4 статьи 14 Федерального закона  от 02 июля 2010 г. N 151-ФЗ  «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях»  (далее – «Закон») Министерство финансов Российской Федерации устанавливает нормативы достаточности собственных  средств и ликвидности микрофинансовых организаций.
Нормативы достаточности собственных средств и ликвидности регулируют риск несостоятельности микрофинансовой организации и определяют требования по минимальной величине собственных средств и ликвидных активов микрофинансовой организации, необходимых для выполнения микрофинасовой организацией обязательств по заключенным договорам займа с юридическими и физическими лицами.
Вышеуказанные нормативы являются обязательными для микрофинансовых организаций, привлекающих денежные средства физических и юридических  лиц в виде займов.

Норматив достаточности собственных средств определяется как отношение  собственного капитала микрофинансовой организации, увеличенного на задолженность микрофинансовой организации по субординированным кредитам и займам, к сумме активов микрофинансовой организации, уменьшенных на величину остатков денежных средств, резервов по сомнительным долгам и сумм дебиторской задолженности перед микрофинансовой организацией по невыбранным траншам кредитных линий, предоставленных  кредиторами микрофинансовых организаций. 
Данное соотношение показывает, насколько активы микрофинансовой организации обеспечены собственными средствами  (капиталом) микрофинансовой организации. Соответственно, чем больше данный показатель, тем более финансово устойчивой является микрофинансовая организация как в долгосрочной, так и в среднесрочной перспективе и, соответственно, меньше кредитный риск для кредиторов. 

Субординированные кредиты и займы увеличивают собственный капитал, поскольку требования по ним удовлетворяются после полного удовлетворения требований всех прочих кредиторов и они имеют приоритет только перед учредителями (членами, участниками, акционерами) микрофинансовой организации.
Учитывая специфику деятельности микрофинансовой организации, а также существующий в Законе запрет на привлечение микрофинансовой организацией займов до 1,5 млн. рублей от физических лиц, не являющихся  учредителями (членами, участниками, акционерами) микрофинансовой организации, основными кредиторами микрофинансовой организации будут являться «квалифицированные» кредиторы (банки, иные кредитные организации, иностранные фонды и иные лица), которые при предоставлении финансирования могут квалифицированно оценивать риски, связанные с кредитованием деятельности микрофинансовых организаций. 
Необходимо учитывать также, что основной целью введения данного норматива была защита интересов «неквалифицированных» кредиторов – физических лиц и недопущение появления финансовых пирамид. 
Таким образом, считаем достаточным минимально допустимое значение этого показателя для микрофинансовых организаций зарегистрированных в форме фонда, автономной некоммерческой организации, учреждения и хозяйственного общества или товарищества  - 5%. 
Для микрофинансовых организаций, зарегистрированных в форме некоммерческих партнерств,  предлагается показатель 50%. Поскольку членами некоммерческих партнерств могут являться физические лица предлагается установить повышенный показатель для целей предотвращения создания финансовых пирамид на базе микрофинансовых организаций, создаваемых в форме некоммерческих партнерств. 
Указанные минимальные значения в достаточной степени отражают минимально необходимые требования по величине собственных средств и ликвидных активов, необходимых микрофинансовой организации в долгосрочной и среднесрочной перспективе для выполнения своих обязательств по заключенным договорам займа с юридическими и физическими лицами.
Норматив краткосрочной ликвидности микрофинансовой организации определен как отношение краткосрочных высоколиквидных активов, которые для расчетов с кредиторами могут быть легко реализованы (конвертированы в денежные средства), либо востребованы в течение ближайших 365 дней, к краткосрочным обязательствам со сроком исполнения менее 365 дней. Данный показатель указывает на платежеспособность микрофинансовой организации в краткосрочной перспективе.  
Поскольку для расчета ликвидных активов взяты только высоколиквидные активы, которые могут быть быстро конвертированы  в денежные средства, предлагается минимальное значение норматива краткосрочной ликвидности не менее, чем 50%. Такое значение норматива в достаточной степени отражает минимальные требования к ликвидности микрофинансовой организации в краткосрочной перспективе, необходимой для выполнения своих обязательств перед кредиторами.
