Проект «Построение комплексной системы микрофинансирования в Красноярском крае, включая развитие кредитной кооперации».

Стажировка: результаты и впечатления
С 12 по 15 октября в рамках реализации проекта «Построение комплексной системы микрофинансирования в Красноярском крае, включая развитие кредитной кооперации» состоялась стажировка руководителей и сотрудников сельскохозяйственных кооперативов с целью изучения передового опыта  в области сельскохозяйственной кооперации. Состав делегации: руководители сельскохозяйственной потребительской кооперации 1 и 2 уровней, члены Наблюдательного Совета Ревизионного Союза, представители общественных организаций Красноярского Края. 

12 октября, Нижний Новгород
День начался с радушной встречи делегации Светланой Михайловной Главинской, зав сектором  развития МФХ  Министерства сельского хозяйства  и продовольственных ресурсов Нижегородской области.
Первая рабочая встреча прошла в Россельхозбанке.
С большим интересов  участники ознакомились с положительным опытом развития сельскохозяйственной кооперации Нижегородской области и амбициозными планами, которые представил Зам. министра сельского хозяйства и производственных ресурсов Нижегородской области Макарычев В.А.
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Далее участники встречи познакомились  с положительным опытом взаимодействия  Министерства Сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области, Россельхозбанка по реализации механизма кредитования сельскохозяйственных потребительских кооперативов и малых форм хозяйствования, о котором рассказал Управляющий Россельхозбанка  Тарасов  С. А. 

Заслуживает внимания опыт Минсельхоза и Правительства Нижегородской области  по обеспечению высокого качества сельскохозяйственной  продукции, произведенной  в хозяйствах  всех форм собственности   Нижегородской области  и ее реализации.
В соответствии с ФЗ № 193 от 08.12.2005 г. «О сельскохозяйственной потребительской кооперации» 08.06.2009 г. организован Ревизионный Союз сельскохозяйственных потребительских кооперативов Нижегородской области «НижегородАгро-Контроль», который осуществляет координацию деятельности всех СХПК области, оказывает помощь по бухгалтерским и юридическим вопросам

Далее участники встречи познакомились с опытом работы  кредитного кооператива 2 уровня «Нижегородский»,  отметили интересную новацию - создание в скором будущем  системы электронного документа оборота и видеоконференций  среди кредитных  кооперативов   
 В области созданы сельскохозяйственные потребительские кооперативы, которые являются логистическими центрами, закупают мясо и овощи от населения, производят их первичную переработку и осуществляют поставку на рынки и в торговые компании г.Н.Новгорода 

С опытом  одного из кооперативов - СХПК «АгроПродсервис» познакомились участники стажировки  во второй половине дня в Борском районе.

Посетили компактный современный комплекс по переработке мяса и овощей в полуфабрикаты, ознакомились с работой собственной сети магазинов шаговой доступности « Любава» и с  удовольствием  продегустировали  вырабатываемую кооперативом продукцию, отметив ее высокие вкусовые качества.
Завершением насыщенного рабочего дня  стала экскурсия по памятным местам  города
13 октября. Нижний Новгород
 В городе    по инициативе Минсельхоза НО  организовано 14 площадок, на которых осуществляется торговля сельхозтоваропроизводителями собственной продукцией.
Одну их таких торговых площадок - ярмарку выходного дня в Заречье участники посетили утром.
Особый интерес вызвала  специализированная программа «Покупай Нижегородское», рассказывающая о высоком качестве и широком ассортименте продукции перерабатывающих предприятий области.
Готовится к открытию  4 ноября 2009 г. областной сельскохозяйственный рынок в Н.Новгороде, который участники посетили. Это уникальный пилотный проект в России,  создание современного комплекса, который  обеспечит  новый, технологичный уровень  услуг по организации  рыночной торговли.

Во второй половине дня  была проведена  рабочая встреча с руководителями Облпотребсоюза Нижегородской области по вопросу развития сети приемных пунктов сельскохозяйственного сырья от хозяйств населения Нижегородской области на базе Городецкого Райпо.
Важно, то, что руководство Городецкого Райпо не только сохранило свою инфраструктуру, основанную на кооперативной собственности и кадры, но и в  современных условиях активно используя  преимущества   потребительской кооперации, сотрудничает с сельскохозяйственной  кооперацией.
Это сотрудничество позволяет Городецкому Райпо выпускать высокачественную натуральную продукцию, которая реализуется, в том числе через собственную торговую сеть и рынках  Нижегородской области.

Во время обеда участникики с удовольствием продегустировали  вкусные, с любовью приготовленные блюда. 
14 октября, Чебоксары
Стажировка началась с обзорной экскурсии в офисах ОАО ГСК «Поддержка», ЧРСПКК « Согласие», РСПОК « Содействие», далее состоялся Круглый  стол: «Сельскохозяйственные  потребительские  кооперативы – возможности и  перспективы развития села».
Воробьева Зинаида Валерьевна – председатель  правления ЧРСПКК «Согласие»,  председатель  правления РСПОК «Содействие», председатель  Федерального  Союза сельскохозяйственных  потребительских  кооперативов выступила с темой: «Двухуровневая  система сельскохозяйственной   потребительской  кооперации Чувашской  Республики».
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 Большой интерес у участников встречи вызвало методические и практические материалы для создания и организации деятельности сельскохозяйственных потребительских кооперативов.
 Интересен был   опыт международной   работы  сельскохозяйственных потребительских  кооперативов в части качества продукции, единых стандартов, логистических центров  и  опыт участия  в международных проектах.
Вызвал интерес опыт создания и деятельности ЧРРССК «Чувашревизсоюза», созданный  в  июле  2007  года  на  базе  Союза  кредитных  кооперативов 

  Чувашской  Республики, в который входит 71 сельскохозяйственный кооператив.

 Участникам стажировки  был интересен опыт по работе со сбережениями в ЧРСПКК «Согласие». 
 Воробьевой З.В. были высказаны предложения по решению  актуальных  вопросов, которые были поддержаны всеми участниками стажировки:
· Усилить  меры  государственной  поддержки  на  создание, функционирование  и  развитие  учебных  центров  с  учебно-демонстрационными  площадками  на  базе сельскохозяйственных    потребительских кооперативов.   
· Предусматривать  государственную  поддержку  на  компенсацию части  затрат  сельскохозяйственных  потребительских     кооперативов  первого  и  последующих  уровней  и  союзов    сельскохозяйственных  потребительских  кооперативов  на    осуществление  их  ревизионной  проверки  ревизионными  союзами    сельскохозяйственных  кооперативов.
· Привлекать  сельскохозяйственные  потребительские     кооперативы  к  системе  государственных  и  муниципальных    закупок  сельскохозяйственной  продукции.
Цель этих предложений - привлечь внимание органов власти к развитию сельскохозяйственной кооперации и  сделать ускорение  в развитии  сельскохозяйственных потребительских  кооперативов в России.
  Во второй половине дня участники стажировки  ознакомились  с деятельностью ЧРСПКК «Согласие»,  РСПОК «Содействие»  и  ГСК «Поддержка», получили  индивидуальные консультации  со руководителей и  ведущих специалистов этих организаций и ряд методических разработок.

Особенно  был отмечен высокий проффесиональный уровень работников этих организаций.

Вечером состоялась незабываемая экскурсия по городу и дегустация  блюд национальной кухни
15 октября 2009 г.

После  приезда в село Советское, участники делегации   познакомились с деятельностью работающих сельскохозяйственных кооперативов на базе села Советское Ядринского района Чувашской Республики на площади 10 га.
Участники стажировки познакомились с деятельностью:
1.Сельскохозяйственного потребительского сбытового   кооператива  «Рябинка», с комплексом по сбору и переработке молока с применением  современных технологий
2.Сельскохозяйственного  потребительского  перерабатывающего кооператива  «Дары природы» с  современным комплексом  низкотемпературного хранения, что  позволяет членам кооператива  сохранять длительное время свою плодоовощную продукцию. 

3.Сельскохозяйственного  потребительского  обслуживающего  кооператива   «Нива» 
4.Сельскохозяйственного  потребительского  обслуживающего  кооператива «Народные промыслы»

Большой интерес вызвало посещение Учебного центра   на базе, которого, проходя обучающие семинары по  вопросам сельхозкооперации.
В завершении рабочей встречи прошел обмен мнений и дружественный обед.

Отзывы участников стажировки:
1. Рудаков Юрий Леонидович:

« Стажировку мы ждали с нетерпением, т.к. хотели в живую увидеть достижения других  регионов в развитии сельскохозяйственной кооперации и получить  информацию из первых рук.  Первое, что хочу отметить, это четкая организация  проведения стажировки и продуманный план мероприятий, все переезды и размещения были комфортными, мероприятия были проведены с высочайшей пунктуальностью и  были очень информативны. Участники принимающей стороны были  компетентны и  владели всей информацией по  задаваемым вопросам. Был удобный график мероприятий, позволяющий  как полноценно проводить общие мероприятия, так и находить время для индивидуальных консультаций. Информационно обучающие мероприятия рационально сочетались с ознакомлением с достопримечательностями городов, что позволяло поддерживать высокую работоспособность участникам. На территориях стажировки вызвало особый интерес эффективное взаимодействие Правительств субъектов, структур Россельхозбанка и сельхозкооперативов  всех уровней.  Во время стажировки 
Появились несколько новых идей по  развитию системы кооперации  в крае и наметилась тенденция  по созданию межрегиональных кооперативных связей. Выражаю глубокую благодарность организаторам и участникам стажировки».
2. Павлова Тамара Анатольевна:
 « Я в стажировке участвую первый раз. Для себя я получила очень, очень много новой информации, которую в дальнейшем буду обязательно применять. Все участники с удовольствием делились опытом работы. Получены незабываемые  впечатления от проведенных экскурсий по производственным цехам в двух городах»
3. Маркина Вера Ивановна:
 « На такой стажировке я была впервые. Хочу выразить благодарность РМЦ и лично Скляренко Л.. Очень четкая организация, дни расписаны по минутам, буквально ни одной минуты  не потрачено зря. Почерпнула для себя очень много полезной информации, получила положительный заряд энергии от общения, приобрела ценный опыт для себя. Есть  чем поделиться  с коллегами»
4. Состреженковский Алексей Викторович:
 « Организация стажировки на высшем уровне. Очень много полезной информации. Такие стажировки просто необходимы, на них рождаются новые проекты. Услышанное и увиденное найдет воплощение на практике в своем кооперативе»
